

# “医”路高歌铸辉煌 勇立潮头开新局

## 漳州市医院建院135周年,签约携手“北协和”,奋楫扬帆再出发

百年沧桑、筚路蓝缕;百年济世、仁爱相传。1888年1月20日,旅居英国的埃及人、医学博士巴阿美创办了漳州福音医院。135年栉风沐雨,几代人创业奉献,历经漳州福音医院、漳州协和医院、龙溪专区医院、龙溪地区医院,1986年更名为漳州市医院至今。医院发展为现在集医疗、教学、科研、预防、保健、康复和急救为一体的三级甲等综合医院,是福建省区域医疗中心、福建医科大学非行政隶属附属医院,担负着漳州地区500多万名群众疑难、急危重症的救治任务。近年来,医院取得国家三级公立医院绩效考核最好成绩全国第82名,A+系列,省卫健委医院评价连续两次优秀。医院目前拥有3个院区、2个分院,托管2家医院,按照“一院多区、各有重点、协同发展”进行规划建设,不断优化各院区功能定位。



北京协和医院与漳州市医院签订帮扶指导协议

### 01 科研教学齐头并进 以赤诚匠心勇攀医学高峰

回望历史,135年来,漳州市医院从最初时的7间病房、35张病床,逐步发展成临床学科齐全、科研教学并重、技术力量雄厚、医疗设备先进、服务功能完善、管理科学规范的大型三甲综合医院。

2006年8月,血液内科成功开展首例异基因外周血干细胞移植术。

2009年3月,儿科新生儿重症监护室成功开展早产儿、极低出生体重儿经外周静脉置入中心静脉导管(PICC)术。

2012年7月4日,漳州市医院首例夫精热授精者足月分娩。

……

在135年的历史中,漳医人创造了许多个“第一”。

承前启后结硕果,继往开来展新姿。近年来,医院始终坚持以医疗质量为核心,注重人才培养、学科建设和技术创新,形成院有重点、科有特色、人有专长的良好格局。目前,医院拥有1个国家临床重点专科、13个省级重点学科、18个市级重点学科。其中,普外科、产科及神经外科成功入选国家“首批外科基础技能提升项目市级培训基地”,是福建省唯一入选的地市级综合性医院,并于2023年荣获全国13家之一、全省唯一一家领航基地。医院近5年获市厅级及以上科研立项208项,其中国家自然科学基金2项、省部级课题83项,发表各类论文1400余篇,地市级排名第一。



2023年6月,医院启动福建省首例神经介入机器人临床入组,标志着漳州市医院介入机器人时代的到来

### 02 一点一滴用心改善 着力破除医疗服务堵点痛点

135年来,漳医人怀揣着济世救人的朴素理想,秉持“精诚、博学、仁爱、致远”的院训精神,把仁心大爱播撒在龙江大地上。

“站在新的历史起点上,漳州市医院将继续履行‘一切为了人民健康’的办院宗旨,以高尚医德、精湛技术、优质服务赢得每位患者的信任,以高质量发展实现百年老院向百年强院跨越。”漳州市医院党委书记郭永林说。

从小处入手,细节做起,着力破除医疗服务堵点痛点。近年来,漳州市医院不断深入开展“做有温度医者,创人民满意医院”活动,通过改进服务流程、提高服务质量、改善医患沟通、美化就医环境等,努力为患者提供优质、温馨、满意的服务。

2021年8月,漳州市医院互联网医院上线,打造“线上咨询+复诊续方+药师审方+药品调剂+配送到家”的一站式服务体系,大大方便了慢病患者和老年患者。漳州市医院芩城院区和龙文院区实行周六开诊,为周边地区患者

和本地市民实现错峰就诊。

全院深入推进预约诊疗,实行预约优先、实名制预约和分时段预约诊疗,缩短门诊患者预约后平均等待时间。各病区开展“一科室一特色”优质护理服务活动,如“静音病房”“暖心病房”“乐园式病房”等,努力营造暖心的医疗环境……以病人为中心,待病人如亲人。关爱,像阳光一样洒在了每一位病人的心田上。

医院先后荣获“福建省抗击新冠肺炎疫情先进集体”,五次蝉联全国文明单位、连续两年获“福建省五一劳动奖状”、医院党委荣获“全省先进基层党组织”等荣誉称号。



温馨的便民服务中心

### 03 担当为国为民责任 以医者担当书写非凡答卷

心怀天下,兼济苍生。对漳医人来说,回报社会是135年来一脉相承的使命职责。抗美援朝时期不惧危险,奔赴战场救死扶伤;和平年代跨过万水千山,从东方走向非洲,代表中国带给当地人民平安和健康;派出多批援藏、援宁、援疆医疗队,前往祖国的偏远地区,带去先进的医疗援助。

近年来,漳州市医院发挥漳州公立医院“排头兵”的带动作用,持续深化“三医”联动,充分发挥医联体牵头单位作用,推动优质医疗卫生资源下沉,推进分级诊疗体系建设,先后与漳州市

第二医院、漳浦县医院、东山县医院、南靖县医院等多家县级医院共建医联体。同时,业务托管漳州市第五医院、诏安县总医院,在医疗、教学、科研等方面对医联体医院和托管医院进行全方位帮扶,推进区域内医院协同发展,让医疗成果惠及更多群众。

“漳州市医院将以建立省级区域医疗中心为契机,提高漳州区域范围内整体医疗服务水平,扛起提供急危重症和疑难复杂疾病诊疗服务的社会使命。”漳州市医院院长蔡铭智说。

### 04 聚焦高质量发展 “联姻”北京协和更进一步

今年6月以来,在北京协和医院的倾力帮扶和悉心指导下,在省领导以及省卫健委等相关部门的大力支持下,经过双方医院的多轮调研和对接,北京协和医院帮扶指导漳州市医院工作取得突破性进展,在业务交流、帮扶共建、示范带动等方面达成共识。2023年12月15日下午,北京协和医院帮扶指导漳州市医院签约仪式举行。大会还举行了“北京协和医院-漳州市医院海峡远程医疗中心”揭牌仪式。此次北京协和医院与漳州市医院签订帮扶指导协议,标志着漳州医疗卫生事业翻开高质量发展新篇章。

2023年12月16日,公立医院改革与高质量发展大会暨漳州市医院建院135周年学术交流会在漳州市医院总部院区举行。

中国科学院林圣彩院士,中国科学院、国际欧亚科学院陈润生院士,中国工程院张运院士,北京协和医院张抒扬院长、韩丁副院长,漳州市人大常委会李东河主任,福建省卫健委黄昱副主任,漳州市人民政府余向红副市长等领导出席会议。

启动仪式后,大会举行了以“向新而行 共创未来”为主题的院士论坛和以“奋楫笃行 高质量发展”为主题的管理论坛。

林圣彩院士、张运院士和陈润生院士通过生动的演讲,展示了医疗领域最前沿的研究成果,为医院指明了医疗创新的方向。

管理论坛上众多优秀医院管理者分享了公立医院高质量发展良策,为广大参会医院管理者奉献一场有思想、有力量、有深度、有时效的学术盛宴。

(廖小勇)